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Clarifications based on comments/questions received 
 

 It was decided to just have two MGP numbers:  5.1 and 5.2.  There will still be four sets 
of permit terms to use: 
 

MGP 
Number 

Permit Classification  Vehicle Miles Traveled 
(VMT) per year 

Potential to Emit PE 
and PM 10 in tons 
per year (tpy) 

5.1  Non‐Title V   terms  125,000  25 PE (7.2 PM10) 

5.1  Title V   terms  125,000  25 PE (7.2 PM10) 

5.2  Non‐Title V  terms  320,000  65 PE (19.1 PM10) 

5.2  Title V  terms  320,000  65 PE (19.1 PM10) 

 
At this time, Ohio EPA will not be issuing different MGP numbers simply to distinguish 
between Title V and non‐Title V facilities.  The appropriate terms and conditions of the 
permit will specify whether it’s a Title V or non‐Title V facility. 

 

 The MGPs for Paved Roadways (6.1, 6.2, 6.3, and 6.4) are still available!  If a facility only 
has paved roadways and parking areas, they can still apply for these MGPs.   
 

 Although the old MGPs 5.1 and 5.2 will no longer be available, Ohio EPA is not requiring 
facilities with the old GPs 5.1 and 5.2 to apply for new GP’s 5.1 and 5.2.  If a facility 
decides to expand their roadways and parking areas and meets the new Qualifying 
Criteria (QC), they can apply for the GP 5.1 or 5.2. The old GP would be replaced at the 
time of final issuance. 

 

Comments Received during comment period 5/4/15 to 6/12/15 
 
The following comments and questions were received during the comment period specified.  In 
an effort to help you review this document, the questions are grouped by topic and organized in 
a consistent format.  
 
Topic: Chapter 17 Fugitive Emissions Rule Citations 
 
a. Comment: Revise the wording in sections C.1.b) (1) b. and c. to match wording in the rule 
(OAC 3745‐17‐07(B)(4) and (B)(5).   
 
a. Response:  The requested changes were made to all permit terms. 
 
b. Comment: Make the distinction in sections C.1.b)(1)b. and c. between paved and unpaved 
roadways and parking areas to clarify Visible Emissions VE) requirements.  Also list paved 
roadways before unpaved to match the order of the rule. 
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b. Response:  By revising the wording to match 17‐07 (B)(4) and (B)(5), it is now clear which VE 
requirement is for paved roadways and which VE requirement is for unpaved roadways. 
 
c. Comment: Please place back into section C.1.b)(1) b. and c. the Appendix A area language  per 
OAC 3745‐17‐07(B)(11)(e).   
 
c. Response:  The language pursuant to OAC 3745‐17‐07(B)(11)(e) was added back into sections 
C.1.b)(1)b. and c. 
 
Topic:  Which roadway and parking area MGP should a facility apply for? 
 
d. Comment:  Can a company keep their existing unpaved roadway GP 5.1 or 5.2 for an old 
roadway/parking segment, and apply for the new GP 5.1/5.2 for a brand new section of 
unpaved roadway?  Is it OEPA’s intent to make past installation permits disappear since 5.1 and 
5.2 are being replaced?  
 
d. Response: No. If a company would like to expand their roadways and parking areas, they have 
two choices.  First, they can apply for a case‐by‐case permit to modify their existing GP.  Once 
that permit is issued, then their permit is no longer a GP.  Second, they can apply for one of the 
new GPs and if they meet the QC for one of the new GPs, the new GP would replace the old GP.  
It is not OEPA’s intent to make past installation permits disappear.  If a company is not 
expanding their roadways and parking areas, then they can keep their old GPs.   
 
e. Comment: What happened to the paved roadway general permits 6.1, 6.2, 6.3 and 6.4? 
 
e. Response:   The general permits 6.1, 6.2, 6.3, and 6.4 are still available for facilities that have 
paved roadways and parking areas.  
 
f. Comment:  A facility gets the new GP for paved and unpaved roadways, and later wishes to 
pave over the unpaved roadways to obtain netting credits to avoid NSR or PSD.  At that time, 
will the GP be valid? 
 
f. Response: If a facility has a GP for paved/unpaved roadways and decides to pave part of the 
unpaved part of the roadways, then no change is needed to the general permit.  It still remains 
in effect.  Under that case, the company will need to update their maintenance plan to ensure 
the plan properly maintains the different segments of paved and unpaved roadways.   
 
If a company wishes to create netting credits by reducing emissions from a road network by 
paving portions of that network, then they will need to apply for and obtain a case‐by‐case 
modification permit to the existing GP.  This modification permit will need to establish federally 
enforceable restrictions on the newly paved segment in order to make those credits valid.  
Maintaining the existing GP will not be sufficient to make those credits valid.   
 
Topic: Work Practice Plans 
 



Final Model General Permits GP 5.1 and GP 5.2 
Response to Comments and Questions Model General Permits (MGPs) for Unpaved Roadways 

and Parking Areas‐ 5.1, 5.2, 5.3 and 5.4 

Page 3 of 4 
g.  Comment: Are the Work Practice Plan (WPP) approvals appealable to ERAC? 
 
g. Response:  No. The WPP approvals are not appealable to ERAC. 
 
h. Comment: Does the District Office/Local Air Agency (DO/LAA) have delegated authority from 
the Director to approve the WPPs? Will the DO/LAAs have consistent criteria for approval? 
 
h. Response:  There is no legal requirement for the DO/LAAs to need delegated authority from 
the Director to approve WPPs.  The DO/LAAs will be reviewing them as a part of their normal 
work.    OEPA will be developing a minimum criteria required for DO/LAA’s to approve WPPs.  
 
If there are any disputes between what is an acceptable WPP between the permittee and the 
DO/LAA then the issue should be elevated to DAPC’s central office for resolution. 
 
Topic:  General Items 
 
i. Comment:  What is the definition of ‘uncontrolled silt content of the road material’ and how is 
it determined? 
 
i. Response:  AP‐42 Section 13.2.2, Unpaved Roadways states: “The silt fraction 
is determined by measuring the proportion of loose dry surface dust that passes a 200‐mesh 
screen, using the ASTM‐C‐136 method. A summary of this method is contained in Appendix C of 
AP‐42.”    Table 13.2.‐1 gives typical silt values for various industries. 
 
j. Comment:   Give a unique source ID (EU ID) for each roadway and parking segment according 
to date of installation. 
 
j. Response:  The new GPs were written to simplify roadway and parking area terms and 
conditions for facilities.  Permittees will be able to identify each roadway and parking segments 
within the work practice plan.  
 
k. Comment:  Assume one mile of roadway.  Would the emissions using the updated AP‐42 
equations and emission factors (which the new GPs are based on) result in higher or lower 
particulate emissions than the old AP‐42 equations and factors? 
 
k. Response:  It is difficult to hold all the variables constant for that numerical comparison.  For 
example, the newer AP‐42 equations rely more on vehicle weight.  The updated section 13.2.2 in 
AP‐42 was developed based upon data and equations that are more reflective of particulate 
emissions from roadways and parking areas.  
 
l. Comment:  Fix minor typos and update language per OEPA’s most current permit language. 
 
l. Response:  The minor typos and language updates have been made. 
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